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 یهنامکنید. در غیر این صورت پاسخ مداد پرنامه با . این کد را در محلّ مربوط روی پاسخاست 1سؤالات شما  یهکد دفترچ .1
های این دفترچه سؤالات شما که در زیر هر یک از صفحه یهشما تصحیح نخواهد شد. توجّه داشته باشید کد دفترچ

 نوشته شده است، با کد اصلی که در همین صفحه است، یکی باشد.

سؤالات را بررسی نمایید. در  یههای دفترچبرگه یهوجود هم بلافاصله پس از آغاز آزمون، تعداد سؤالات داخل دفترچه و -2
 صورت وجود هر گونه نقصی در دفترچه، در اسرع وقت مسئول جلسه را مطلّع کنید.

نامه در اختیار شما قرار گرفته که مشخصات شما بر روی آن نوشته شده است. در صورت نادرست بودن آن، یک برگ پاسخ -3
 نامه را با مداد مشکی بنویسید.لسه را مطّلع کنید. ضمناً مشخصات خواسته شده در بالای پاسخدر اسرع وقت مسئول ج

مداد دارید و به علاوه، پاسخ هر پرسش را با  کند، پس آن را تا نکنید و تمیز نگهنامه را دستگاه تصحیح میپاسخ یهبرگ -4
 نظر را کاملًا سیاه کنید. مورد یهدر محلّ مربوط علامت بزنید. لطفاً خان مشکی نرم

های کوتاه لهمنفی دارد. در مسأ یهنمر 1مثبت و هر پاسخ نادرست  یهنمر 3ای هر پاسخ درست هار گزینههای چدر سؤال -5
 مثبت و پاسخ نادرست نمره منفی ندارد. یهنمر 6هر پاسخ درست 

حساب و و لوازم الکترونیکی نظیر تلفن همراه، ماشین جدول تناوبی عناصرهمراه داشتن هرگونه کتاب، جزوه، یادداشت،  -6
تاپ ممنوع است. همراه داشتن این قبیل وسایل حتّی اگر از آن استفاده نکنید یا خاموش باشد، تقلّب محسوب لپ

 خواهد شد.

 شوند.دهم و یازدهم انتخاب می یهموزان پایآتابستانی از بین دانش یهکنندگان در دورشرکت -7

 نامه تحویل داده شود.()دفترچه باید همراه پاسخسؤالات را با خود ببرند.  یهدفترچ توانندداوطلبان نمی -8

 

 .استحساب مجاز استفاده از ماشین



 

 ثوابت فیزیکی و نجومی

 مقدار کمیت

G  ثابت جهانی گرانش m s kg 3 2 1 /
 116 67 10 

c سرعت نور 
ms1  /  83 00 10  

  بولتزمن -ثابت استفان W m K 2 4 /
 85 67 10 

em جرم الکترون kg   /  159 46 10 
Ly  سال نوری m /  159 46 10 
pc   پارسک 

m  /  163 09 10 

AU واحد نجومی m /  11150 10 
M  جرم خورشید 

kg /  30199 10  
R شعاع خورشید m /  86 96 10 
L  خورشیددرخشندگی W /  263 85 10 
F ثابت خورشیدی 

Wm2
 

1362 

 
 قدر مطلق خورشید

 

/4 83 

 
 26/7-   قدر ظاهری خورشید

 قطر بزرگ مدار عطاردنیم 
AU /039  

 قطر بزرگ مدار زهرهنیم 
AU /072  

 شعاع مشتری 
km 71492 

 جرم مشتری 
kg  /  27190 10  

M  جرم زمین 
kg /  245 97 10   

R  شعاع زمین 
km  6380 

T0   طول موج خطH 
nm /656 28   

 تمایل مداری زمین 
 /23 4  

 

 

  



 ؟نداردکدام یک از سیارات زیر قمر  -1

 ( مریخ5 ( زحل4  ( اورانوس3 ( عطارد2 ( مشتری1 

 روز خورشیدی و نجومی برابر است با:اختلاف شبانه -2

 دقیقه 16( حداکثر 5 ثانیه 236( 4 ثانیه  125( 3 ثانیه 45( 2 ( صفر1 

 ؟نداردقرار  البروج ةدایر  های فلکی زیر در مسیرکدام یک از صورت -3

 ( قوس5 ( عقاب4 ( حوا 3 ( عقرب2 جوزا( 1 

 ستارة آسمان زمین در نور مرئی کدام ستاره است؟ترین درخشان -4

 3و  1های ( گزینه5 ( ابط الجوزا4 ( شعرای یمانی3 ( نسرواقع2 ( شباهنگ1 

 بیشترین کشیدگی سیاره عطارد از دید ناظری در سیاره زهره چند درجه است؟ -5

 1 )63  2 )53  3 )43 4 )33  5 )23 

 کند؟چه تغییری میها به دلیل حرکت تقدیمی میل ستاره -6

  ( همواره افزایش    2    ( همواره کاهش         1 

 یابد.ها کاهش می( قدرمطلق میل ستاره4  ( گاهی افزایش و گاهی کاهش3 

 ماند.( ثابت می5  

 ؟است ای بین زمین و خورشید چقدرپارسکی از ما قرار دارد، بیشترین فاصلة زاویه 10ی از دید ناظری که در فاصله -7

 ثانیه قوسی 2( 3  ثانیه قوسی  05/ (2  ثانیه قوسی 01/ (1 

 ( اطلاعات کافی نیست.   5  درجه 2( 4 

  



 چند سال بعد به دلیل حرکت تقدیمی، میل نقطة انقلاب تابستانی کنونی صفر خواهد شد؟ -8

 1 )3260   2 )19350   3 )12900  

 دهد.( هرگز این اتفاق رخ نمی5      6450( 4 

ی نجوم ان کتاب درساز احمد آرام منتشر شد. این کتاب برای مدتی به عنو "اصول علم هیئت"هجری شمسی، کتابی به نام  1307در سال  -9

نتها درجة بزرگی در اوایل ماه دی، قطر ظاهری آفتاب به م "این کتاب آمده است:  64شد. در صفحة در مدارس متوسطة دوم تدریس می

32/خود یعنی  36 31/رسیده است، از این موقع تا آخر خرداد تنزل کرده و به حداقل خود  2 . با توجه به این مقادیر، "رسدمی 303

 خروج از مرکز مدار زمین چقدر است؟

 1 )/0029  2 )/0022 3 )/0035  4 )/0017  5 )/0047  

ی معینی فاصله در mچک کنیم. جرم کوها ذهن نیوتن را به خود مشغول کرده بود. ان را با اندکی تغییر در اینجا ذکر میاین پرسش سال -10

وشه ه طرف مرکز خشود و آن را بی اجرام بر این جرم وارد میاز یک خوشه کروی از اجرام قرار دارد. نیروی گرانش معینی از اطراف خوشه

بعضی  ر این انبساطحرکت کند و نه خوشه اجرام. اما خوشه اجرام به طور یکنواخت منبسط شود. بر اث mمی کشد. فرض کنید که نه جرم 

یروی نز انبساط، اشوند، اما جرم همچنان خارج از خوشه قرار دارد. بعد نزدیک و بعضی دیگر از آن دور می mهای خوشه به جرم قسمت

 کند؟چگونه تغییر می mگرانش وارد بر جرم 

 یابد.( افزایش می3   کند.( تغییر نمی2  ( بستگی به آهنگ انبساط دارد.1 

 از خوشه دارد. m( بستگی به فاصلة جرم 5  خوشه دارد.           ( بستگی به جرم کل 4 

 کند؟نقطة انقلاب تابسستانی با چه سمتی در استوا طلوع می  -11

 1 )/23 156/( 2  درجه شرقی 5 66/( 3  درجه شرقی 5  درجه شرقی 5

 4 )/113  ( بستگی به طول جغرافیایی ناظر دارد.5 درجه شرقی        5

  



ال چه اشد. امسی سال شماری آن قمری بکنیم که ابتدای آن میلاد حضرت مسیح)ع( و شیوهتعریف می "میلادی قمری"سالی به نام   -12

 سالی در تقویم قمری است؟

 1 )2283  2 )2112  3 )2043 4 )2162  5) 2081 

 دو ستاره که دمای یکسان دارند، حتماً ... -13

   ( جرم یکسان دارند. 2   (  درخشندگی یکسان دارند.1 

 . ( شعاع یکسان دارند4  هستند.       H-R( در یک جای نمودار 3 

 ( هیچکدام5 

فحة صاجار تقدیم کرد. در قآن را به ناصرالدین شاه  دارها نوشت وقمری کتابی در خصوص دنباله 1298الدوله در سال میرزا عبدالغفار نجم -14

 این کتاب آمده است: 5

ی آسمان را پوشیده بود و درجه، صفحه 70هجری در طول  1091چه ذوذنب سال شوند. چناندارها بسیار طویل می)) ... گاه این دنباله

 شت هزارهزار فرسنگ یافت((.حکیم نیوطن انگلیسی، به قواعد نجومی طولش را استخراج نمود. بیست و ه

 تواند باشد؟دار از ما چندهزارهزار فرسنگ میی ممکن این دنبالهبا توجه به این توضیح، بیشترین فاصله

 1)42 2 )22  3 )15 4 )10 5 )4 

 کدام گزینه درست است؟ -15

 تر باشد، طول عمر ان بیشتر است.( هرچه ستاره پرجرم1 

 ارتفاعی بهترین ابزارهای اپتیکی برای عکاسی بلندمدت از اجرام سماوی هستند. -های سمتی ( تلسکوپ2 

 گیری است.( اختلاف منظر کهکشان آندرومدا از روی زمین قابل اندازه3 

 ابیراهی نور ستارگان به دلیل حرکت زمین به دور خورشید است.( 4 

 را دید. 7ای با قدر بیش از ستارهتوان از روی زمین ( جو زمین به گونه ای است که هرگز نمی5 

  



 ساعت است. زمان نجومی چقدر است؟ 11های دبه و مراق تقریباً بعد ستاره -16

 

 ساعت 0( 5 ساعت 6( 4 ساعت 12( 3 ساعت 18( 2 ساعت 22( 1 

 آید. ضمن نوسان:کنیم. اونگ به نوسان در میای را به سمتی منحرف و سپس رها میآونگ ساده -17

 ماند.ای و خطی پایسته می( تکانة زاویه2  ماند.انرژی مکانیکی پایسته می( 1 

 ماند.ای پایسته می( فقط تکانة زاویه4  ماند.ی خطی پایسته می( فقط تکانه3 

 ماند.( هیچکدام ثابت نمی5 

 اگر اختلاف قدر مطلق و قدر ظاهری برای دو ستاره یکسان باشد، -18

 اند.( دو ستاره هم فاصله3 .( دو ستاره هم جرم هستند2 ن است. ( نور دو ستاره یکسا1 

 اندازه هستند.( دو ستاره هم5 دما هستند. ( دو ستاره هم4 

ای این دو ستاره چقدر کند. بیشترین فاصلهرا بالای افق، مشاهده می N20با میل  دو ستاره درجه شمالی 45ناظری در عرض جغرافیایی  -19

 تواند باشد؟می

 درجه 83( 3   درجه 122( 2  درجه 156( 1 

 درجه 20( 5  درجه 45( 4 

  



 دهد؟ی خورشید رخ میپدیدة همرفت در کدام ناحیه -20

  ها( فقط در نزدیکی لکه3  ( در تاج2  ( نزدیک مرکز           1 

 ( خورشید همرفت ندارد5  ( نزدیک سطح4 

ربند ون آلن قرار دارد. کیلومتری از سطح زمین، یعنی داخل سپر حفاظتی کم 407ی المللی تقریبا در فاصلهفضایی بیندانیم ایستگاه می  -21

ایستگاه فضایی در این  یابد. بنابراینکیلومتر کاهش می 200ای از اقیانوس اطلس جنوبی تا حدود ارتفاع این سپر حفاظتی بر فراز ناحیه

ها ی این پروتوننهولت است. تکا-مگا الکترون 10ها بیش از کند که انرژی جنبشی آنباد خورشیدی برخورد میهایی از ناحیه با پروتون

 هنگام برخورد با ایستگاه فضایی چقدر است؟

 1 )kg m s710   2 )kg m s1010  3 )kg m s1510  

 4 )kg m s2010   5 )kg m s2710  

 د؟دهد. در این لحظه خورشید در سرسوی چه ناظری قرار داری زمین را نشان میتصویر زیر مناطق تاریک و روشن کره -22

 

 1 )S , W23 67   2 )S , E23 67  3 )S , W23 113  

 4 )S , E67 113   5 )N , E23 113  

  



 گرد ماه چیست؟ترین علت رخمهم -23

  تفاوت مکانی ناظران زمینی( 1 

 اختلاف زمانی بین روز نجومی و روز خورشیدی( 2 

 ای وضعیای انتقالی ماه نسبت به سرعت زاویهتغییر سرعت زاویه( 3 

 حرکت انتقالی زمین مرکزی و خورشید مرکزی ماهاختلاف زمانی بین ( 4 

 ی تناوب حرکت وضعی و حرکت انتقالی ماه به دور زمینبرابر بودن دوره( 5 

 شویم که خورشید میدان مغناطیسی دارد؟های زیر برای نخستین بار متوجه مییک از روشبا کدام -24

 زمینی نماهایبا بررسی اثر مستقیم میدان مغناطیسی روی قطب( 1 

 که هر جسمی که گرانش دارد اثر مغناطیسی هم خواهد داشت.به دلیل این( 2 

 با رصد گازهای چندین بار یونیزه در تاج خورشید( 3 

 رسد.به کمک اثر میدان مغناطیسی خورشید بر روی نوری که از آن به ما می( 4 

 گیری به کمک کاوشگرهای فضاییبا اندازه( 5 

برای  سمان فقطآآورد. درحالی که مسیر آذرخش در گذارند چندین ثانیه دوام میها در آسمان برجای میسنگکه شهابمسیر درخشانی  -25

 شود. دلیل این موضوع چیست؟کسری از ثانیه دیده می

 تر از آذرخش است.سنگ داغشهاب( 1 

 تر از آذرخش است.سنگ پرقدرتشهاب( 2 

دهد و فشار در تفاع پایین رخ میهوا کم است، در حالی که آذرخش در ار دهد، جایی که فشارلا رخ میدرخشش شهاب در ارتفاع خیلی با( 3 

 نجا زیاد است.آ

 شوند.در هوای صاف رصد می ها معمولاًسنگدهد، درحالی که شهابدر هوای مرطوب و ابری رخ می آذرخش معمولاً( 4 

 سنگ چنین نیست.شهابای الکتریکی است، در حالی که آذرخش پدیده( 5 

  



fاینچی نیوتنی با نسبت کانونی  10ناظری یک تلسکوپ  -26 / متری با میلی 6را به سمت مرکز خورشید نشانه گرفته است. او از یک چشمی  5

 است؟شود، چقدر ای که در میدان دید مشاهده میکند. قدرظاهری ناحیهدرجه استفاده می 80میدان دید 

 1 )/25 6  2 )/25 9  3 )/26 2  4 )/26 5  5 )/26 8  

 ؟نیستینه درست کدام گز -27

 به طول موج بستگی دارد. CCD بازدهی کوانتومی( 1 

 ی مستقیم دارد.رابطه  CCDمیزان جریان تاریک با دمای ( 2 

 ، ممکن است منجر به آزادسازی یک الکترون شود.CCDی برخورد هر فوتون به صفحه( 3 

 در خواندن اعداد ثبت شده، مستقل از زمان نوردهی است. CCDخطای ( 4 

 به نور، یکسان است. CCDهای یک میزان حساسیت پیکسل( 5 

نش تشکیل عنی واکید خورشید تماما از هیدروژن و اکسیژن تشکیل شده باشد و منبع انرژی خورشید فقط سوختن این دو گاز یفرض کن -28

 د چند سال است؟ولت است. با این فرض حداکثر عمر خورشی -الکترون 10مولکول آب باشد. انرژی تولید شده در این واکنش در حدود 

 1 )1110  2 )910  3 )710  4 )310  5 )110  

 نشان دهیم، کدام رابطه درست است؟ aو ضریب مقیاس عالم را با  rها را با اگر چگالی فوتون -29

 1 )a  3  2 )r a  1  3 )r a  2 4 )r a    r( ثابت 5  4

 کدام گزینه درباره چرخة ساروسی درست است؟ -30

 بینی گذرهای سیارة زهره است.برای پیشای روزه 11سال و  18( چرخة 1 

های کلی که پس از هر دوره، گرفت دقیقاً در همان محل قبلی روی بینی خورشیدگرفتگیای است برای پیشروزه 11سال و  18( چرخة 2 

 دهد.زمین رخ می

رفت دقیقاً در همان محل قبلی روی زمین های کلی که پس از هر دوره، گگرفتگیبینی ماهای است برای پیشروزه 11سال و  18چرخة ( 3 

 دهد.رخ می

مان هر دقیقاً د های کلی که پس از هر دو دوره، گرفتگرفتگیو ماه یدگرفتگیبینی خورشت برای پیشای اسروزه 11سال و  18( چرخة 4

 دهد.محلی قبلی روی زمین رخ می

ت دقیقاً در دوره، گرف سههر های کلی که پس از گرفتگیها و ماهبینی خورشیدگرفتگیای است برای پیشروزه 11سال و  18( چرخة 5

 دهد.همان محل قبلی روی زمین رخ می

  



 تر است؟ناسبمگزینه  برداری از کیهان در این طول موج طراحی کنیم. کدامای از آشکارسازهای پرتوی گاما برای نقشهخواهیم آرایهمی -31

 ی خشکی نصب کنیم.ارتفاع با دریاهای آزاد، روای همها را در منطقه( بهتر است آرایه1 

 ها را در اعماق زمین نصب کنیم.( بهتر است آرایه2 

 های ممکن نصب کنیم.ترین قلهها را روی مرتفع( بهتر است آرایه3 

 ها را در بستر اقیانوس نصب کنیم.( باید آرایه4 

 نیست. ای از سطح زمین ممکن( به دلیل جذب پرتوهای گاما در جو زمین، این کار در هیچ نقطه5 

ر اره از دید ناظر همواره دکند. زاویه ساعتی این ماهودرجه در آسمان مشاهده می 0ای را همواره با میل ناظری در استوای زمین، ماهواره -32

hتا  h0بازة  m300 قدر است؟در نوسان است. خروج از مرکز این ماهواره چه 

 1 )/003  2 )/005  3 )/001  4 )/002  5 )/004  

core/کهکشانی با هستة نسبتاً تهی شده است. قدر سطحی ناحیة مرکزی هستة این کهکشان  NGC1700بر اساس مشاهدات  -33 131 

ثانیة  2ای به ضلع از ناحیه dFGRS2تر این کهکشان، نور دریافت شده در مساحی قدر بر ثانیه قوسی مربع است. به منظور بررسی دقیق

/شود. اگر فاصلة کهکشان از ما بررسی میقوسی حول مرکز،  MPc414 باشد، چه تعداد ستاره در ناحیة مذکور وجود دارد؟ 

 1 ) 103 10  2 )/  1015 10  3 ) 93 10  4 )/  915 10 5 ) 83 10 

Uروی آن مشخص شده است. فزونی رنگ  3Bاز ردة طیفی  Xدهد که ستارة رنگ را نشان می-شکل زیر نمودار رنگ -34 BE  این ستاره

 چقدر است؟

 1 )/07   

 2 )/02   

 3 )/00  

 4 )/02   

 5 )/07  

  



 قله است. 2دهد. این نمودار دارای در محدودة صورت فلکی گیسو را برحسب رنگ نشان می 20تا  19نمودار زیر توزیع تعداد ستارگان دارای قدر  -35

 

 هستند. لة آبی متعلق به . . . .قزیر، ستارگان قلة قرمز متعلق به . . . . و ستارگان  H-Rبا توجه به اطلاعاتمان از ساختار کهکشان و نمودار 

 

 هالة کهکشان -( مرکز کهکشان2  کهکشان آندرومدا -( هالة کهکشان1 

 دیسک کهکشان -( مرکز کهکشان4  مرکز کهکشان  -( دیسک کهکشان3 

 هالة کهکشان -( دیسک کهکشان5 
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